ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА 
	Предмет, Класс 
	История, 8

	УМК
	И.Л. Андреев, Л.М. Ляшенко и др. История России. Конец XVII-XVIII века: Учебник для 8 класса средней школы. - М.: ООО «Дрофа», 2016. –219с.

	Тема
	Императрица Елизавета Петровна 

	Место урока по теме
В разделе
	Урок первый

Урок третий

	Тип урока
	Урок открытия новых знаний, обретения новых умений и навыков.

	Цель урока:
	Деятельностная: развивать навыки поиска знаний из различных источников.
Содержательная: сформировать систему новых понятий, расширить знания учеников о периоде «Дворцовых переворотов», о влиянии исторической личности на ход развития страны. Охарактеризовать внутреннюю политику «преемницы Петра I» императрицы Елизаветы Петровны

	Задачи: 
	Обучающая: дать характеристику личности императрицы, определить основные направления внутренней политики Елизаветы Петровны.

	
	Развивающая: продолжить формирование у учащихся умений работать с различными источниками информации, делать выводы, обосновывая их фактами, излагать суждения о причинно – следственных связях исторических событий и явлений

	
	Воспитательная: способствовать формированию патриотических чувств учащихся. 

	Формы, приёмы, методы 
	Фронтальная работа, работа в паре; составление схемы «Генеалогическое древо» 

	Планируемые результаты
	Личностные: 
· осознавать значимость государственных преобразований для дальнейшего развития государства;
· осмысление исторического опыта предшествующих поколений, способность к определению своей позиции и ответственному поведению в современном обществе.

	
	    Метапредметные:
· - Уметь оценивать роль личности в истории;
· - Уметь самостоятельно определять цели и задачи в учёбе и       познавательной деятельности.
· - Владеть основами принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности.
· - Уметь решать творческие задачи.
· - Формировать ИКТ – компетенции.
· - Овладеть навыками самоконтроля




	
	Предметные: 
· Формировать понятийной аппарат.
· Раскрывать существенные черты внутренней политики Елизаветы Петровны.
· Уметь анализировать данные, представленные в виде текстов.


	Оборудование
	Мультимедийная установка, карта, портеры императоров 

	Основные понятия
	Фаворитизм, гетманство, монополия на винокурение. 

	Основные имена
	Елизавета Петровна, Анна Леопольдовна, Иван VI Антонович, А.Г. Разумовский, И.И. Шувалов, П.И. Шувалов.

	Основные даты
	1741-1761 – царствование Елизаветы Петровны, 1753, 1757 – таможенная реформа, 1756 – образование Конференции при Высочайшем дворе.



1

Ход урока
	Этапы урока
	Основное содержание
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	1. Организационный момент
	Приветствие, организация внимания 
	Приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку
	Приветствуют учителя. Организуют свое рабочее место
	

	1. Актуализация знаний учащихся


















	Беседа по вопросам:
· Как называется период в истории, наступивший после смерти Петра Первого которому русский историк 19 века С.М. Соловьев дал такую оценку: «Время от кончины Петра Великого до вступления на престол Екатерины II рассматривается
как время печальное, непривлекательное,
время малоспособных правителей…»? 
 (эпоха дворцовых переворотов) Слайд 16
· Объясните понятие «дворцовый переворот».
· Почему в эпоху Московской Руси и Допетровской России не известно случаев покушения на государя и стремление свергнуть его с престола со стороны подданных, а в XVIII веке наступает эпоха «дворцовых переворотов»? Что изменилось?
Задание: 
1. Соотнесите имена и даты. Слайд 17
2. Установите степень родства, выбрав правильный ответ из ниже предложенных вариантов (внук, жена, брат, дочь, сын, племянница) Слайд 18
3. Слайд 21 О ком высказался С.Н. Синегубов – современный исследователь. 
«Она оказалась во главе Российского государства по воле случая, что как нельзя лучше характеризует «эпоху дворцовых переворотов». Слайд 22
4. Определите, о каком историческом личности идёт речь «Наиболее законная из всех приемников и преемниц Петра I, но поднятая на престол мятежными гвардейскими штыками, она унаследовала энергию своего великого отца».    Слайд 23
5. Задача: Историк Евгений Анисимов писал:
«Если бы Елизавета Петровна приказала написать историю XVIII столетия, то глава о царствовании императрицы Анны Иоанновны кончалась бы датой ее смерти 17 октября 1740 года, а следующая за ней глава о счастливо царствующей государыне Елисавет Петровне начиналась бы датой 25 ноября 1741 года» 
- Что произошло между этими двумя датами? Слайд 24
Работа со схемами Слайд 24-25
- Почему о свергнутом императоре было приказано забыть навсегда?

	Организует беседу с учащимися.
Организует работу по выполнению заданий, направленную на актуализацию знаний 
	Отвечают на вопросы учителя, выполняют задания, проверяют правильность выполнения задания по эталону, решают познавательные задачи, работа со схемой.
	Познавательные: 
воспроизводят по памяти информацию, необходимую для решения учебной задачи, строят логическую цепь рассуждений. 
Регулятивные: контроль в форме сравнения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона
Коммуникативные: полно и точно выражают свои мысли в соответствии с задачами  коммуникации
Предметные: расширение опыта оценочной деятельности на основе осмысления жизни и деяний личности; излагать суждения о причинах и следствиях исторических событий. 

	2. Этап мотивации Формулировка темы,
 цели и задач урока.
	Работа с иллюстрацией на стр. учебника 88
-Когда произошло событие, изображённое на картине?
- Кто мог находиться рядом с Елизаветой Петровной в этот день? 
Благодаря гвардейцам, на долгие двадцать лет пришла к власти дочь Петра Великого Елизавета Петровна. Это был очередной дворцовый переворот. 
Итак, вы уже поняли кому посвящается сегодняшний урок? Как бы вы назвали тему нашего урока: «Императрица Елизавета Петровна». Слайд 25
- Что мы должны узнать сегодня на уроке? Сформулируйте основные задачи. Слайд 26-27
С правлением Елизаветы Петровны мы с вами будем знакомится на протяжении нескольких уроков, сегодня на уроке мы с вами познакомимся с личностью Елизаветы и направлениями внутренней политики. 
	Организует беседу с учащимися.
Помогает учащимся сформулировать цель и задачи урока 














	Работа с иллюстрацией в учебнике (картина Присяга Преображенского полка Елизавете Петровне» Ф. Москвитин. Отвечают на вопросы.
Формулируют тему, цель и задачи урока.
	Регулятивные: целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно
Коммуникативные: высказывают предположения; допускают существование различных точек зрения

	4. Мотивация к учебной деятельности
	      Императрица Елизавета была последней правительницей России, являвшейся Романовой «по крови». Правление Елизаветы оценивалось исследователями неоднозначно. А. Толстой в сатирическом стихотворении «История государства Российского от Гостомысла до Тимашева» писал:
Весёлая царица
Была Елизавет:
Поёт и веселится,
Порядка только нет. 
    Современник императрицы М.В. Ломоносов писал:
Что Вы, о позные потомки,
Помыслите о наших днях?
Дела Петровой дщери громки… Слайд 28
      Сегодня на уроке мы должны определить насколько эти поэтические образы соответствовали действительности, и высказать свое мнение по данному вопросу.  Слайд 29
	Постановка проблемного вопроса 
Помогает учащимся осознать важность изучаемого материала
	
	Личностные: осмысление исторического опыта предшествующих поколений.

	5. Этап открытия новых знаний 
	А поможет вам ответить  на этот проблемный вопрос исторический портрет Елизаветы Петровны, который  вам предстоит составить. По какому плану составляется исторический портрет?
 План:
1. Личность императрицы.
2. Основные направления деятельности (внутренняя и внешняя политика).
3. Результаты деятельности.

1. Личность императрицы.
Годы правления: 1741-1761 гг.
Задание: На основе видео сюжета, учебника стр.89-90 и фрагментов, из документов, которые находятся у вас на парте, отметьте как характеризует каждый автор Елизавету Петровну, какие отмечает достоинства и недостатки? Работа в парах.

- Просмотр видео телевизионного проекта «Семь дней истории» о личности императрицы Елизаветы Петровны.
- Работа с документами (Приложение 1)
Физкультминутка

2. Внутренняя политика
Задание: Самостоятельно прочитайте текст учебника на стр. 90 с последнего абзац п.2 до стр. 93, выпишите основные направления внутренней политики. 
Задача: Прокомментируйте какую роль в правлении Елизаветы Петровны играли А.Г.Разумовский, И.И. и П.И. Шуваловы. 
2. Какое значение имело создание банковской системы в России?

	Организует работу учащихся, корректирует, дополняет, помогает кратко записать ответы в тетрадь.
	Просмотр видео сюжета, работают с текстом учебника и историческими документами,
 делают записи в тетради, выполняя задание.  Работа проводится в паре. По окончанию работы
обсуждение в классе.










Работая в парах, решают познавательные задачи. 
	Познавательные: поиск и выделение необходимой информации; выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; смысловое чтение как осмысление цели чтения.
Регулятивные:
Составление плана и последовательности действий.
Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, умение работать в парах, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли 
Предметные: умения изучать и систематизировать информацию из различных исторических и современных источников, раскрывая ее социальную принадлежность и познавательную ценность; расширение опыта оценочной деятельности на основе осмысления жизни и деяний личности. 

	6. Этап первичного закрепления знаний.
	Тест.
1. Дочь Петра Великого оказалась на российском престоле 
А) по завещанию отца
Б) по требованию участников крестьянского восстания
В) по приглашению Верховного тайного совета
Г) в результате дворцового переворота

2. Годы правления императрицы Елизаветы Петровны
А) 1682-1725 гг.
Б) 1725-1727 гг.
В) 1730-140 гг.
Г) 1741-1761 гг.
3.Веберите продолжение фразы
	1. Таможенная реформа была проведена 
	А) в 1730
Б) в 1741
В) 1753
Г) в 1760

	2. Елизавета Петровна создала новый орган центрального управления - 
	А) Верховный тайный совет
Б) Сенат
В) Конференцию при Высочайшем дворе
Г) Приказ тайных дел


	3. Неотъемлемой чертой правления Елизаветы Петровны стал
	А) Монополизм
Б) Фаворитизм


	4. Монополия -это
	А) Дворянское землевладение
Б) Предприятия основанное на разделении труда и ручной ремесленной технике
В) исключительное право на что-либо




	Организует работу по закреплению нового материала
	Выполняют тестовое задание,  осуществляют взаимопроверку. 
	Познавательные: выполняют учебные действия в письменной форме; обобщение и использование полученной информации.
Регулятивные: принимать учебную задачу, сформулированную учителем; осуществлять взаимоконтроль


	7. Подведение итогов  
	Предлагает ответить на вопрос, поставленный в начале урока. 
- Сформулируйте Ваше отношение к Елизавете Петровне и ее правлению на основе рассмотренных направлений внутренней политики.
	Предлагает ответить на вопросы, поставленные в начале урока. Оценивает успехи отдельных учеников
	Отвечают на поставленные вопросы
	Предметные: определять и объяснять своё отношение к наиболее значительным личностям в истории, давать им оценку.
Регулятивные: выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению
Коммуникативные: формулируют собственное мнение и позицию 

	8. Рефлексия
	Устанавливается соответствие между задачами урока и его результатами.
 (
Я
)           – повторил
           - узнал
           -  для меня осталось загадкой
	Включает учащихся рефлексию
	Оценивают свою деятельность на уроке
	Регулятивные: осознание качества и уровня усвоения; самооценка

	Домашнее задание
	1. § 10-11, стр.93- 95 составить таблицу «Сословная политика императрицы Елизаветы Петровны» выделив изменения в правах и обязанностях сословий.
2. По желанию, исследовать вопрос дальнейшей судьбы Ивана VI Антоновича судьбу которого сравнивают с судьбой таинственного узника о котором писали А. Дюма (романы «Виконт де Бражелон», «Узник Бастилии) и В. Гюго (драма «Близнецы»).
	Объясняет д/з
	Записывают д/з в тетрадь и дневник
	Регулятивные: принимают цель, содержание и способы выполнения д/з












Приложение 


Приложение 1.

1. «Девятнадцатилетнее царствование этой государыни  дало всей Европе возможность ознакомиться с ея характером. В ней привыкли видеть государыню, исполненную доброты и гуманности, великодушную, либеральную и щедрую, но легкомысленную, беспечную, питающую отвращение к делам, любящую сверх всего удовольствия и развлечения, верную скорей своим вкусам и привычкам, чем страстям и дружбе, до крайности доверчивую и всегда находящуюся под чьим-нибудь влиянием. Для нея ненавистно всякое напоминание о делах, и приближенным нередко случается выжидать по полугоду удобной минуты, чтобы склонить ее подписать указ или письмо» (Русский Двор в 1761 году. Перевод с французской рукописи Лафермиера)
2. «Царствование ее было не без славы, даже не без пользы. <…> Мирная и беззаботная, она была вынуждена воевать чуть не половину своего царствования, побеждала первого стратега того времени Фридриха Великого, брала Берлин, уложила пропасть солдат на полях Цорндорфа и Кунерсдорфа; но с правления царевны Софьи никогда на Руси не жилось так легко, и ни одно царствование до 1762 г. не оставляло по себе такого приятного воспоминания. Елизавета была умная и добрая, но беспорядочная и своенравная русская барыня XVIII в., которую по русскому обычаю многие бранили при жизни и тоже по русскому обычаю все оплакали по смерти. (историк В.О. Ключевский)
3. «Сквозь ее доброту и гуманность в ней нередко просвечивает гордость, высокомерие, иногда даже жестокость, но более всего подозрительность. …Императрица Елизавета в совершенстве владеет искусством притворяться. Тайные изгибы ее сердца остаются недоступными даже для самых старых и опытных придворных, с которыми она никогда не бывает так милостлива, как в минуту, когда решает их опалу». (Ж.-Л. Давье, секретарь французского посольства, современник Елизаветы Петровны) 
4. «При правлении Елизаветы Россия пришла в себя. На высших местах управления снова явились русские люди, и когда на место второстепенное назначали иностранца, то Елизавета спрашивала: разве нет русского? Иностранца можно назначить только тогда, когда нет способного русского... Наследовав от отца уменье выбирать и сохранять способных людей, она призвала к деятельности новое поколение русских людей, знаменитых при ней и после нее и умела примирять их деятельность…» (историк С.М. Соловьев)

Приложение 2.

Определите, о каком историческом деятеле идёт речь. Сравните правильность ответа по эталону. 
	Характеристика

	1. Прибалтийская крестьянка-католичка, жена шведского драгуна, вторая жена Петра Великого и первая женщина на российском престоле

	2. Племянница великого царя, ставшая императрицей по приглашению Верховного тайного совета. Десять лет правления этой грозной женщины были отмечены усилением влияния прибалтийских немцев у трона. 

	3. Она пользовалась большой популярностью в армии, как дочь Петра I Великого. Пришла к власти в ноябре 1741 года, совершив очередной переворот при помощи гвардейцев Преображенского полка.

	4. Племянница Анны Иоанновны, мать императора-младенца, правила страной год. Управлением государством практически не занималась. Фактическая власть принадлежала Кабинету министров.

	5. Внук Великого императора, сын убитого царевича, ставший императором в подростковом возрасте. Любитель охоты и придворных забав. Умер от оспы в разгар подготовки к свадьбе. 

	6. При жизни названный Великим, он не успел оставить завещания и назвать наследника, чем положил начало длительной борьбе за власть

	7. Став императором в трёхмесячном возрасте и «процарствовав» год, всю оставшуюся жизнь находился в заключение и погиб в 23 года при попытке освобождения из самой неприступной российской тюрьмы.
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